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ตรรกศาสตร์

Miss Thanida  chiramongkolsiri (P’Sin)



ประพจน์ 

คือ ประโยคที่บอกค่าความจริง  (truth value)ได้
ว่าเป็นจริง (true) หรือ เท็จ (False) เพยีงอย่างใดอย่าง
หน่ึงเท่าน้ัน  ข้อความดงักล่าวอาจอยู่ในรูปประโยค
บอกเล่า หรือประโยคปฏิเสธกไ็ด้



  1.  ประโยคค าถาม  เช่น  ใครกนันะ
2.  ประโยคค าส่ัง  เช่น  จงน่ังลง
3.  ประโยคขอร้อง  เช่น ช่วยปิดหน้าต่างให้หน่อย
4.  ประโยคอ้อนวอน  เช่น  โปรดเมตตาด้วยเถิด
5.  ประโยคแสดงความปรารถนา เช่น  ฉันอยากเป็นนก
6.  ประโยคอุทาน  เช่น  อุ๊ย .... เจบ็
7.  สุภาษิตค าพงัเพย  เช่น  น า้ลดตอพุด
8.  ประโยคเปิด เช่น เขาเป็นดารานักร้อง 

 ตวัอย่างประโยคที่ไม่เป็นประพจน์



¤ ข้อควรจ า ¤
ประโยคทีไ่ม่อยู่ในรูปประโยคบอกเล่าหรือปฏิเสธ

   ไม่เป็นประพจน์ เช่น ประโยคค าถาม ประโยคค าส่ัง ห้าม ขอร้อง

   อ้อนวอน ประโยคแสดงความปรารถนา หรือประโยคอุทาน



ดาวพุธเป็นดาวเคราะห์                                              ( เป็น )

จังหวดัเชียงใหม่ไม่อยู่ทางภาคใต้ของประเทศไทย     ( เป็น )

น ้าน่ิงไหลลกึ                                                              (ไม่เป็น)

17 + 8 = 25                                                                 ( เป็น )

5 เป็นจ านวนตรรกยะ ใช่ไหม                                   (ไม่เป็น)

เซตว่างเป็นสับเซตของเซตทุกเซต                           ( เป็น )

7 เป็นเลขคู่   ( เป็น )

10  หารด้วย 2  เท่ากบั  5  ใช่หรือไม่                        (ไม่เป็น)

โธ่เอ๋ย  เวรกรรมอะไรเช่นนี้                (ไม่เป็น)

ข้อความต่อไปนีเ้ป็นประพจน์หรือไม่



ในตรรกศาสตร์การเป็น จริง หรือ เทจ็ ของแต่ละ
ประพจน์ เรียกว่า ค่าความจริง (truth value) ของประพจน์

 เช่น  3 = 1 + 2  เป็นประพจน์ทีม่ค่ีาความจริงเป็นเป็น
จริง หรือกล่าวส้ันๆ ได้ว่า  3 = 1 + 2 เป็นประพจน์ที่เป็นจริง

ค่าความจริงของประพจน์ (Truth values)

1. ค่าความจริงเป็นจริง (true) จะใช้ T แทนค่าความจริงที่เป็นจริง

2. ค่าความจริงเป็นเท็จ (false) จะใช้ F แทนค่าความจริงที่เป็นเท็จ



จงบอกค่าความจริงของประพจน์

ธงชาติไทยม ี3 สี                 (จริง (T))
จอร์ธบูธ เป็นนายกรัฐมนตรีของไทย      (เทจ็ (F))
1+3=4                 (จริง (T))
แมวทุกตัวมขีนสีด า                                       (เทจ็ (F))
ดอกกุหลาบบางชนิดมสีีขาว                          (จริง (T))



ประพจน์ในตรรกศาสตร์ม ี2 ลกัษณะ คอื

1.ประพจน์เดีย่ว (Simple 
proposition) เช่น ตะกัว่เป็นโลหะ

2.ประพจน์เชิงประกอบ (Compound 
proposition) เช่น ตะกัว่เป็นโลหะ 
และ ทองเป็นโลหะ



คอื การน าประโยคเชิงเดีย่วหลายๆประโยคมาเช่ือมต่อกนั 

ดวัยตวัเช่ือม(connective) ได้แก่

 ค าว่า

1. ”และ”(and)

2. ”หรือ”(or)

3. ”ถ้า….แล้ว.....” (if….then ….)

4. “กต่็อเมือ่” (if…..and only if……..)

5. “ไม่”(not)

ประพจน์เชิงประกอบ



เช่น จากประโยคเดีย่ว

2 น้อยกว่า 4  -------------------1

2 เป็นเลขคู่    ------------------- 2

เราสามารถสร้างประโยคเชิงประกอบ ใหม่ได้ดงันี้

2 น้อยกว่า 4 และ 2 เป็นเลขคู่

2 น้อยกว่า 4 หรือ 2 เป็นเลขคู่

ถ้า 2 น้อยกว่า 4 แล้ว 2 เป็นเลขคู่

2 น้อยกว่า 4 กต่็อเมือ่ 2 เป็นเลขคู่

             2 ไม่น้อยกว่า 4





การเขียนสัญลกัษณ์แทนประพจน์

ประพจน์เดีย่ว
P แทน “2 น้อยกว่า 4”

Q แทน “2 เป็นเลข คู่”

ประพจน์เชิงประกอบ
P ^ Q แทน “2 น้อยกว่า 4 และ 2 เป็นเลขคู่”

P v Q แทน “2 น้อยกว่า 4 หรือ 2 เป็นเลขคู่”

P      Q แทน “ถ้า 2 น้อยกว่า 4 แล้ว 2 เป็นเลขคู่”

P      Q แทน “2 น้อยกว่า 4 กต่็อเมื่อ 2 เป็นเลขคู่”

     ~ P แทน “2 ไม่น้อยกว่า 4”



ประโยครวม (Conjunction)

คอื ประโยคทีไ่ด้จากการเช่ือม ประโยคสอง
ประโยค ในลกัษณะทีเ่ป็นการยนืยนัทั้งสองส่วน 
โดยใช้ตัวเช่ือม และ (and) 

เราใช้สัญลกัษณ์ ^

ประโยครวมมรูีปแบบทัว่ไปเป็น P^Q



P Q P^Q

T T T

T F F

F T F

F F F

ตารางค่าความจริงของประโยครวม P^Q

ตวัอย่าง
5+1= 6 และ 2 น้อยกว่า 3 (จริง)
5+1=6 และ 2 มากกว่า 3 (เทจ็)
5+1=1 และ 2 น้อยกว่า 3 (เทจ็)
5+1=1 และ 2 มากกว่า 3  (เทจ็)

จุดสังเกต คอื    จริงทั้งคู่เป็นจริง



ประโยคเลือก(Disjunction)

คอื ประโยคทีไ่ด้จากการเช่ือมประโยค 2 
ประโยคในลกัษณะการรับรองอย่างน้อยหน่ึงส่วน 
ตวัเช่ือมของประโยคเลอืก คอืเช่ือม หรือ (or) 

แทนด้วยสัญลกัษณ์ v

ประโยคเลอืกมรูีปแบบทัว่ไป คอื PvQ



P Q PvQ

T T T

T F T

F T T

F F F

ตารางค่าความจริงของประโยคเลอืก PvQ

ตัวอย่าง 
5+1=6 หรือ 2 น้อยกว่า 3 (จริง)
5+1=6 หรือ  2 มากกว่า 3 (จริง)
5+1=1 หรือ 2 น้อยกว่า 3 (จริง)
5+1=1 หรือ 2 มากกว่า 3 (เท็จ)

จุดสังเกต คอื    เทจ็ทั้งคู่เป็นเทจ็



ประโยคเง่ือนไข (Condition)

คอื ประโยคทีแ่สดงเงือ่นไขหรือเหตุผล ตัวเช่ือม
ของประโยคเงือ่นไข คอืตัวเช่ือม “ถ้า.....แล้ว....” 
(if….then….) 

แทนด้วยสัญลกัษณ์ 

มรูีปแบบทัว่ไป P      Q 



P Q P         Q

T T T

T F F

F T T

F F T

ตารางค่าความจริงของประโยคเลอืก P      Q

ตัวอย่าง 
ถ้า 1<2  แล้ว 2<3  (จริง)
ถ้า 1<2 แล้ว 3<2  (เท็จ)
ถ้า 2<1 แล้ว 2<3  (จริง)
ถ้า 2<1 แล้ว 3<2  (จริง)

จุดสังเกต คอื    หน้าจริงหลงัเทจ็เป็นเทจ็



ประโยคเงื่อนไขสองทาง (Bicondition)

คอืประโยคทีแ่สดงเงือ่นไขหรือเหตุผล ตัวเช่ือมของ
ประโยคเงือ่นไข คอืตัวเช่ือม “....... ก็ต่อเมือ่ ......”(… 
if and only if….) 

ใช้สัญลกัษณ์ทั่วไป P     Q 

ซ่ึงประโยคนีจ้ะมคีวามหมายเดยีวกบั

     (P      Q)^(Q     P)



P Q P Q

T T T

T F F

F T F

F F T

ตารางค่าความจริงของประโยคเงือ่นไขสองทาง P      Q

ตัวอย่าง   
1<2 กต่็อเมื่อ 2<3 (จริง)
1<2 กต่็อเมื่อ 3<2 (เท็จ)
2<1 กต่็อเมื่อ 2<3 (เท็จ)
2<1 กต่็อเมื่อ 3<2 (จริง)

จุดสังเกต คอื    เหมอืนกนัจริงต่างกนัเทจ็



ประโยคนิเสธ (Negations)

คอื ประโยคทีแ่สดงค่าความจริงตรง
ข้ามกบัประโยคเดมิ

สัญลกัษณ์ทั่วไป คอื ~

~ P แทนนิเสธของประโยค P



ตารางค่าความจริง ของประโยค ~P

P ~P

T F

F T

ตวัอย่าง  
ประโยค  ฉันหิว       นิเสธคอื ฉันไม่หิว
ประโยค ฉันไม่หิว    นิเสธคอื ฉันหิว

จุดสังเกต คอื    ค่าความจริงตรงข้าม



ตารางค่าความจริง(Truth value Table)

T
T
F
F
~P

T
F
F
T

PQ

TFFFF
TTFTF
FTFFT
TTTTT

PQPQPQQP

สรุปข้อสังเกต
ตวัเช่ือม      จุดสังเกต คอื    จริงทั้งคู่เป็นจริง

ตวัเช่ือม     จุดสังเกต คอื    เทจ็ทั้งคู่เป็นเทจ็

ตวัเช่ือม   จุดสังเกต คอื    หน้าจริงหลงัเทจ็เป็นเทจ็

สรุปข้อสังเกต
ตวัเช่ือม   จุดสังเกต คอื    เหมอืนกนัจริงต่างกนัเทจ็

ตวัเช่ือม  ~      จุดสังเกต คอื    ค่าความจริงตรงข้าม



การหาค่าความจริงของประพจน์เชิงซ้อน



แบ่งได้ 3 กรณี

1.  กรณีที่เราทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวทุกตวั

2.  กรณีที่เราทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวบางตวั

3.  กรณีที่เราไม่ทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวเลย



1.  กรณีทีเ่ราทราบค่าความจริงของประพจน์เชิงเดีย่วทุกตัว

ตัวอย่าง  ให้ P มค่ีาความจริงเป็น F , Q มค่ีาความจริง  
               เป็น T , R มค่ีาความจริงเป็น F 
         จงหาค่าความจริงของ ( P  Q )  R

                  

                       ( P   Q  )   R

                       

F T F

F
T

เพราะฉะนั้น ประโยคนีม้ค่ีาความจริงเป็น จริง



ก าหนด p q มค่ีาความจริงเป็นจริง และ r มค่ีาความจริง
             เป็นเทจ็ จงวเิคราะห์หาค่าความจริงของประพจน์ 

p  (q v r)

วธีิท า          p      (q v r)
T T F

T

T

เพราะฉะนั้น ประโยคนีม้ค่ีาความจริงเป็น จริง



ตวัอย่าง  ให้ P มค่ีาความจริงเป็น F , Q มค่ีาความจริงเป็น T ,    

               R มค่ีาความจริงเป็น T  จงหาค่าความจริงของ

    

              (  P   Q  )     (  P   R  ) 
T T FF

T F

F
เพราะฉะนั้น ประโยคนีม้ค่ีาความจริงเป็น เทจ็



ตวัอย่าง  ให้ P มค่ีาความจริงเป็น F , Q มค่ีาความจริงเป็น T ,    

               R มค่ีาความจริงเป็น T  จงหาค่าความจริงของ

    [ P    ( Q   R ) ]  ( Q   R ) 
F T T F T

TT

T

Tเพราะฉะน้ัน ประโยคนีม้ีค่าความจริงเป็น จริง



ตวัอย่าง   หาค่าความจริงของ  (P  Q)         P
    โดย P  เป็น จริง

Q เป็น เทจ็

(P Q)        P
T      F          T

 T          

T

เพราะฉะนั้น ประโยคนีม้ค่ีาความจริงเป็น จริง



จงหาค่าความจริงของประโยค P^(Q       (R  ~P)) เมือ่ก าหนดว่า
P เป็น จริง , Q เป็น เทจ็ , R เป็น เทจ็

P ^ (Q       (R ~P))



ตวัอย่าง    ถ้า 7-5 =2 หรือ 2+8=1 แล้ว 7-5=2  มค่ีาความจริงเป็น 
                 จริงหรือเท็จ

     P   แทน 7-5=2
     Q แทน 2+8=1

มค่ีาความจริงเป็น จริง (T)
มค่ีาความจริงเป็น เทจ็ (F)

เขียนในรูป สัญลกัษณ์ ได้ (P v Q)  P



     P   แทน 7-5=2
     Q แทน 2+8=1

มค่ีาความจริงเป็น จริง (T)
มค่ีาความจริงเป็น เทจ็ (F)

เขียนในรูป สัญลกัษณ์ ได้ (P v Q)  P



แบ่งได้ 3 กรณี

1.  กรณีที่เราทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวทุกตวั

2.  กรณีที่เราทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวบางตวั

3.  กรณีที่เราไม่ทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวเลย



2.  กรณีทีเ่ราทราบค่าความจริงของประพจน์เชิงเดีย่วบางตัว

ตวัอย่างที่  เมือ่ก าหนด  A , B และ  C  เป็น  T , T และ  F  จงหาค่า   

                  ความจริงของประพจน์

(  A B )  [ ( A  S ) ( R  B ) ]
F F F T? ?

F F T

F

T



ตวัอย่างที่  เมือ่ก าหนด  A , B และ  C  เป็น  T , T และ  F  จงหาค่า   

                  ความจริงของประพจน์
      [ ( S  P )        ( A  C ) ]    ( B  B )

? ? T F T F

? F T
T

T

T



ตวัอย่างที ่ ถ้า  P  Q  มค่ีาความจริงเป็น เทจ็  จงหาค่าความจริง
                  ของประพจน์

[ ( P  Q )  R ]  [ ( P  Q )  R ]
T T ? T F ?

T

T

F

T

T



ตวัอย่างที ่ ถ้า P  Q และ P  R มค่ีาความจริงเป็นจริง
จงหาค่าความจริงของประพจน์

( P  R )  ( R  Q )Note 

P  Q   และ P  R 
T T

F
T T

T F T F

T F

F



แบ่งได้ 3 กรณี

1.  กรณีที่เราทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวทุกตวั

2.  กรณีที่เราทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวบางตวั

3.  กรณีที่เราไม่ทราบค่าความจริงของ
ประพจน์เชิงเดี่ยวเลย



ถ้าประพจน์เชิงเดีย่วมทีั้งหมด n ประพจน์จะต้องวเิคราะห์
ทั้งหมด 2n  กรณ ี

   
ตวัอย่างที ่ 11  จงวเิคราะห์หาค่าความจริงของ

1.  P  P

P ~P P  ~P

T

T

F

F

T

T

3.  กรณีที่เราไม่ทราบค่าความจริงของประพจน์เชิงเดี่ยวเลย



2. ~ P  ~ Q

P Q ~ P ~ Q ~ P  ~ Q
T
T

T

T
T

T

T T T
F
F

F

F

F

F

F

F

F

F
F



3. ( P  Q )  P

P Q P  Q ~ P (P  Q)  ~ P

T
T

T

T

T

T

T T

T

F

F
F
F

F

F

F

F F

T

T



4. ( P  Q )  R

P Q ( P  Q ) R ( P  Q )  R

F
F
F
F

F
F

F
F

F

F

F

F

T T

T
T

T
T

T
T

T

T

T

T

T
T
F
F

F
F
F
F

T
T
T
T
T
T
T

F



1) ค่าความจริงของประพจน์เชิงซ้อน     เป็นจริงทุกกรณี

      จะเรียกประพจน์นั้นว่า “สัจนิรันดร์” (tautology)

2) ค่าความจริงของประพจน์เชิงซ้อน    เป็นเทจ็ทุกกรณี

      จะเรียกประพจน์นั้นว่า “ประพจน์ขัดแย้ง”
(contradictory propositions)

3  ค่าความจริงของประพจน์เชิงซ้อน  เป็นจริงบ้าง เทจ็บ้าง 

      จะเรียกประพจน์นั้นว่า “contingent”

สัจนิรันดร์และประพจน์ขัดแย้ง



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  ~P

  P Q ~P P  Q (P  Q)  ~P



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  ~P

  P Q ~P P  Q (P  Q)  ~P
T
T
F
F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  ~P

  P Q ~P P  Q (P  Q)  ~P
T T
T F
F T
F F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  ~P

  P Q ~P P  Q (P  Q)  ~P
T T F
T F F
F T T
F F T



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  ~P

  P Q ~P P  Q (P  Q)  ~P
T T F T
T F F F
F T T T
F F T T



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  ~P

  P Q ~P P  Q (P  Q)  ~P
T T F T F
T F F F F
F T T T T
F F T T T

เพราะฉะนั้นประพจน์ (P  Q)  ~P เป็น “contingent”



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  P

P Q P  Q (P  Q)  P



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  P

P Q P  Q (P  Q)  P
T
T
F
F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  P

P Q P  Q (P  Q)  P
T T
T F
F T
F F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  P

P Q P  Q (P  Q)  P
T T T
T F F
F T F
F F F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ (P  Q)  P

P Q P  Q (P  Q)  P
T T T T
T F F T
F T F T
F F F T

เพราะฉะนั้นประพจน์ (P  Q)  P เป็น   สัจนิรันดร์



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์
(P  ~Q)  (P  Q)

P Q ~Q P  ~Q P  Q (P  ~Q) (P 
Q)



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์
(P  ~Q)  (P  Q)

P Q ~Q P  ~Q P  Q (P  ~Q) (P 
Q)

T
T
F
F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์
(P  ~Q)  (P  Q)

P Q ~Q P  ~Q P  Q (P  ~Q) (P 
Q)

T T
T F
F T
F F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์
(P  ~Q)  (P  Q)

P Q ~Q P  ~Q P  Q (P  ~Q) (P 
Q)

T T  F
T F T
F T F
F F T



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์
(P  ~Q)  (P  Q)

P Q ~Q P  ~Q P  Q (P  ~Q) (P 
Q)

T T  F F
T F T T
F T F T
F F T T



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์
(P  ~Q)  (P  Q)

P Q ~Q P  ~Q P  Q (P  ~Q) (P 
Q)

T T  F F T
T F T T F
F T F T F
F F T T F



ตวัอย่าง จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์
(P  ~Q)  (P  Q)

P Q ~Q P  ~Q P  Q (P  ~Q) (P  Q)
T T  F F T F
T F T T F F
F T F T F F
F F T T F F

เพราะฉะนั้นประพจน์ (P  Q)  P เป็น   ประพจน์ขัดแย้ง



พจิารณาค่าความจริงของรูปแบบของประพจน์ [(p  q) p]  q

p q p  q (p  q) p [(p q) p]  q

T T

T F

F T

F F

T

T

T

T

T

T

T

T

F

F

F

F

เพราะฉะนั้นประพจน์ [(p  q) p]  q เป็น   สัจนิรันดร์



การวิเคราะห์ค่าความจริงของประพจน์เชิงซ้อน 2 
ประพจน์ ถ้าค่าความจริงของประพจน์เชิงซ้อนทั้ง 2 มีค่า
ความจริงเหมือนกนัทุกกรณี กรณีต่อกรณี สามารถน าไปใช้
แทนกนัได้ จะเรียกว่า ประพจน์ทั้งสองสมมูลกนั หรือเป็น
ประพจน์ที่เทียบเท่ากนั

ประพจน์ทีส่มมูลกนั หรือประพจน์ทีเ่ทยีบเท่ากนั
(logical equivalent propositions)



ถ้าประพจน์ A ไม่สมมูลกบัประพจน์ B 
เขียนแทนด้วยสัญลกัษณ์ A  B

ถ้าประพจน์ A สมมูลกนัประพจน์ B 
เขียนแทนด้วยสัญลกัษณ์ A  B



ตวัอย่าง

จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ A  B  และ ~B  ~A

  A B A  B ~A ~B ~B  ~A



ตวัอย่าง

จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ A  B  และ ~B  ~A

  A B A  B ~A ~B ~B  ~A
T

T

F

F



ตวัอย่าง

จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ A  B  และ ~B  ~A

  A B A  B ~A ~B ~B  ~A
T T

T F

F T

F F



ตวัอย่าง

จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ A  B  และ ~B  ~A

  A B A  B ~A ~B ~B  ~A
T T T

T F F

F T T

F F T



ตวัอย่าง

จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ A  B  และ ~B  ~A

  A B A  B ~A ~B ~B  ~A
T T T F F T

T F F F T F

F T T T F T

F F T T T T



ตวัอย่าง

จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ A  B  และ ~B  ~A

  A B A  B ~A ~B ~B  ~A
T T T F F

T F F F T

F T T T F

F F T T T



ตวัอย่าง

จงวเิคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ A  B  และ ~B  ~A

  A B A  B ~A ~B ~B  ~A
T T T F F T

T F F F T F

F T T T F T

F F T T T T

จากตารางวเิคราะห์ค่าความจริงจะพบว่า A  B  และ
~B  ~A  มค่ีาความจริงเหมอืนกนัทุกประการ

เพราะฉะนั้น A  B   ~B  ~A



p q p  q ~p ~ p /\q

จงวิเคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ p  q กบั ~p /\ q 



p q p  q ~p ~ p /\q

T

T

F

F

จงวิเคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ p  q กบั ~p /\ q 



p q p  q ~p ~ p /\q

T T

T F

F T

F F

จงวิเคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ p  q กบั ~p /\ q 



p q p  q ~p ~ p /\q

T T

T F

F T

F F

จงวิเคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ p  q กบั ~p /\ q 

F

T

T

T



p q p  q ~p ~ p /\q

T T F

T F F

F T T

F F T

จงวิเคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ p  q กบั ~p /\ q 

F

T

T

T



p q p  q ~p ~ p /\q

T T F

T F F

F T T

F F T

จงวิเคราะห์ค่าความจริงของประพจน์ p  q กบั ~p /\ q 

F F

T

T

T

F

T

F



 บทนิยาม 

ประโยคเปิด คอื ประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏเิสธทีม่ี
ตวัแปรและเมือ่แทนค่าของตวัแปรด้วยสมาชิกในเอกภพ
สัมพทัธ์แล้วได้ประพจน์

   ก าหนดให้เอกภพสัมพทัธ์ คอื เซตของจ านวนเตม็

   พจิารณา 2x + 1 = 3 จะเห็นว่าเป็นประโยคเปิด เพราะมตีวัแปร x
และเมือ่แทน x ด้วยจ านวนจริงใดๆ แล้วได้ประพจน์  เช่น 

 



 แทน x ด้วย 0 ได้ 0 + 1 = 3 เป็นเทจ็

 แทน x ด้วย 1 ได้ 2 + 1 = 3 เป็นจริง

 แทน x ด้วย 2 ได้ 4 + 1 = 3 เป็นเทจ็

จาก  2x + 1 = 3 

   พจิารณา 2x + 1 = 3 จะเห็นว่าเป็นประโยคเปิด เพราะเมือ่
แทน x ด้วยจ านวนจริงใดๆแล้วเป็นไปได้ทั้ง 2 อย่าง



 ในวิชาคณิตศาสตร์จะพบว่ามีการใช้ข้อความ ส าหรับ x ทุกตัว 
และ ส าหรับ x บางตัว เสมอ เช่น 

ส าหรับ x ทุกตัว x + 0 = x เมื่อเอกภพสัมพทัธ์เป็นเซตของจ านวนจริง

ส าหรับ x บางตัว x + x = x  เมื่อเอกภพสัมพทัธ์เป็นเซตของจ านวนจริง

หมายเหตุ 

การเขยีนสัญลักษณ์แทนประโยคเปิดทีม่ีตัวบ่งปริมาณ เรา
จะต้องเขยีนเอกภพสัมพทัธ์ก ากบัไว้เสมอเพือ่จะได้ทราบขอบเขต
ของตัวแปรว่าแทนส่ิงใด แต่ในกรณีที่เอกภพสัมพทัธ์เป็นเซตของ
จ านวนจริง มักนิยมละการเขยีนเอกภพสัมพทัธ์ นอกจากนีใ้น
การศึกษาเกี่ยวกบัเซตนิยมละการเขียนเอกภพสัมพทัธ์เช่นเดียวกนั



ตงับ่งปริมาณม ี2 ชนิด

1. Universal Quantifiers คอื “ส าหรับ...ทุกตวั", “ แต่ละค่า
ของ...”  อ่านว่า  "for all" เขียนแทนด้วย “    “

2. Existential Quantifiers คอื “ ส าหรับ... บางตวั", " มี
อย่างน้อยหนึ่ง”  อ่านว่า "for some“ เขียนแทน "   "



การพจิารณาค่าความจริงของประโยคที่มีตวับ่งปริมาณน้ัน 
โดยทั่วไปจะพจิารณาแต่ละส่วนของประโยคที่มีตัวบ่งปริมาณ 
ดังนี้

ส่วนที่ 1 ตัวบ่งปริมาณ

ส่วนที่ 2 ประโยคเปิด

ส่วนที่ 3 เอกภพสัมพทัธ์





 ประโยคบางรูปแบบอาจจะต้องใช้พจิารณาจากบทนิยามของ
สมมูลหรือนิเสธ ดงันี้

 “ประพจน์สองประพจน์จะสมมูลกนักต่็อเมือ่มค่ีาความจริง
เหมอืนกนัทุกกรณ”ี

 “ประพจน์สองประพจน์จะเป็นนิเสธกนักต่็อเมือ่มค่ีาความจริง
ตรงกนัข้ามกรณต่ีอกรณี”



รูปแบบประพจน์ทีส่มมูลกนั และเป็นนิเสธกนัทีใ่ช้วธีิพจิารณา
ดงักล่าว 

    รูปแบบที ่1~    x[P(x)]  สมมูลกบั x[~P(x)]
กล่าวคอื นิเสธของ x[P(x)]  สมมูลกบั x[~P(x)]

พสูิจน์ ถ้า ~    x[P(x)]  เป็นจริง

                   จะได้ว่า x[P(x)]  เป็นเทจ็

ดงันั้น มสีมาชิกบางตวัในเอกภพสัมพทัธ์เมือ่น าไปแทนค่า x ใน 
P(x) แล้วได้ประพจน์ทีเ่ป็นเทจ็ จะได้ว่า มสีมาชิกบางตวัในเอก
ภพสัมพทัธ์เมือ่น าไปแทนค่า x ใน ~P(x) แล้วได้ประพจน์ทีเ่ป็น
จริง นั่นคอื x[~P(x)]  เป็นจริง



รูปแบบที ่2 ~ x[P(x)] สมมูลกบั    x[~P(x)] 
กล่าวคอื นิเสธของ    x[P(x)] สมมูลกบั    x[~P(x)] 
พสูิจน์ สมมุตว่ิา ~   x[P(x)] เป็นจริง 
              จะได้ว่า    x[P(x)] เป็นเทจ็ 

 ดงันั้น เมือ่แทนค่า x ใน p(x) ด้วยสมาชิกแต่ละตวั
ในเอกภพสัมพทัธ์ จะได้ประพจน์ทีเ่ป็นเทจ็ทั้งหมด 
           นั่นคอื เมือ่แทนค่า x ใน ~p(x) ด้วยสมาชิกแต่ละตวั
ในเอกภพสัมพทัธ์ จะได้ประพจน์ทีเ่ป็นจริงทั้งหมด 



Logo



จงสร้างตารางค่าความจริงของ (p  q) (~p ~q)

p q p  q ~p ~q ~p  ~q (p  q)  (~p  ~q)

T T

T F

F T

F F

T

T
T T T

TF
F
F
F

F

F

F
F
T
T

F

F
T

T

วธีิท า รูปแบบของประพจน์ (p  q) (~p ~q) 
ประกอบด้วยประพจน์ย่อยสองประพจน์ คอื p,q จึงมกีรณเีกีย่วกบั
ค่าความจริงทีอ่าจเกดิขึน้ได้ทั้งหมด 4 กรณี



จงสร้างตารางค่าความจริงของ q(p~r)

p q r ~r p~r q(p~r)

T T T F F F

T T F T T T

T F T F F T

T F F T T T

F T T F F F

F T F T F F

F F T F F T

F F F T F T



จงหาค่าความจริงของ p  q  r v s



p q r s pq rvs pqrvs
T T T T
T T T F
T T F T
T T F F
T F T T
T F T F
T F F T
T F F F
F T T T

F T T F

F T F T

F T F F

F F T T
F F T F
F F F T
F F F F



p q r s p^q rvs p^qrvs
T T T T T
T T T F T
T T F T T
T T F F T
T F T T F
T F T F F
T F F T F
T F F F F
F T T T F

F T T F F

F T F T F

F T F F F

F F T T F
F F T F F
F F F T F
F F F F F



p q r s p^q rvs p^qrvs
T T T T T T
T T T F T T
T T F T T T
T T F F T F
T F T T F T
T F T F F T
T F F T F T
T F F F F F
F T T T F T

F T T F F T

F T F T F T

F T F F F F

F F T T F T
F F T F F T
F F F T F T
F F F F F F



p q r s p^q rvs p^qrvs
T T T T T T T
T T T F T T T
T T F T T T T
T T F F T F F
T F T T F T T
T F T F F T T
T F F T F T T
T F F F F F T
F T T T F T T

F T T F F T T

F T F T F T T

F T F F F F T

F F T T F T T
F F T F F T T
F F F T F T T
F F F F F F T



วธีิท า   

                            (p  ^  q)            r 

F

ก าหนด p q r  เป็นประพจน์ และให้ประพจน์ 
(p ^ q)      r   มค่ีาความจริงเป็นเทจ็  จงหาค่าของ p, q , r    

T F

T T

สรุป  
p มค่ีาความจริงเป็น T
q  มค่ีาความจริงเป็น T
r  มค่ีาความจริงเป็น F



(r      t)  ^  [~ (s v t)] 

T

ก าหนด (r      t)  ^  [~(s v t)] มค่ีาความจริงเป็น T จงหาค่าของ r, s, t

T T

F

F F

F F





Logo














